

# 组团式援藏工作 把实事办到群众心坎上

## 四川绵阳北川残疾农妇 脱贫路上谱芳华

□周永珩 特约记者 田明霞 文 / 图



制作草编

近日，四川省2018年社会扶贫工作推进暨脱贫攻坚表彰大会在四川遂宁举行。会议表彰了2018年四川省脱贫攻坚奖的80位获奖者以及50位四川脱贫攻坚榜样，北川农妇王兴碧获得2018年四川省脱贫攻坚“奋进奖”。据了解，这些年来，王兴碧身残志坚，通过手工编织成功脱贫致富，还拉扯着乡亲们一起奔走在脱贫路上，让人生之花绚丽绽放。

在随后的培训班上，王兴碧既学习草编技术，还学习管理方法。看着王兴碧学习的王兴碧，公司决定让王兴碧跟随公司边学习，边上班。从此，王兴碧熬更守夜地忙编织，手指磨破了也咬牙坚持着，终于完成了从学徒到师傅的角色转换。到2016年时，王兴碧每个月做草编有2500多元的收入，她家脱贫了。

情系桑梓，带动乡亲一起做草编走富路。脱贫后，王兴碧对草编公司的负责人说：“我家乡还有一些家庭困难的留守残疾妇女，希望能够让她们在闲余时间靠做编织活，足不出户就能增加收入。”公司就决定在王兴碧的家乡开设草编培训班。由于道路不便，往返麻烦，就让王兴碧住在本地农户家，教大家学习草编技术。两个多月过去了，当地留守残疾农妇和残疾人，在王兴碧的带领下，大多掌握了草编的基本方法，开始利用空闲时间做草编活。

在王兴碧的带动下，北川目前已有5位留守妇女走出了大山，居住在新县城，从事草编加工。其他的姐妹们也在家利用空闲时间加工草编产品，每月由公司统一回收。当她们提着一口袋草编产品，挣取的收入比她们背10背粮食上山下换的收入还高时，开心地笑了。跟随王兴碧学习编织两年的陈家坝小河村残疾人张文莲说：“做手工编织不仅打发时间，更能体现我的价值，不再成为家庭的负担。”

随着市场需求的变幻，编织工艺品也不断推陈出新，王兴碧边学习边创新。通过不断的努力，王兴碧现在已成了公司的技术骨干、草编培训老师，还于2017年成功申报为羌族草编技艺省级代表性传承人，经常作为老师到各地去讲学。

王兴碧带着农村留守姐妹们，在脱贫攻坚的道路上谱写芳华，也在全面建成小康社会的进程中做出了贡献。

## 贵州省从江县民政局开展“扶贫日”捐赠活动

在第五个“全国扶贫日”到来之际，为积极响应从江县委、县政府号召，围绕“脱贫攻坚、我们在行动”的活动主题，近日，从江县民政局组织全体干部职工开展“扶贫日”献爱心捐赠活动，弘扬互助的传统美德，助力脱贫攻坚。

活动中，从江县民政局党组成员、副局长陆华超传达了《从江县2018年“扶贫日”活动方案》，并号召全县民政系统干部职工积极参与到脱贫攻坚事业，努力践行“民政为民、民政爱民”的工作理念和“乐善好施、扶贫济困”的宗旨，奉献爱心帮助困难群众早日脱贫致富，为建设和谐从江、决战脱贫攻坚和全面建成小康社会贡献力量。

随后，该局领导班子现场带头捐款，全局干部也纷纷慷慨解囊、踊跃捐款，活动现场共筹集爱心捐款6000元。 通讯员 鲁轲

## 广西基层科普行动 惠农益民助推脱贫

5年来，广西共争取到惠农益民项目500多个，获得奖补资金9000多万元；广西各级科协共培训基层农村干部群众超过90万人……记者从近日从广西科协获悉，广西各级科协找准切入点、抓住关键点，开展基层科普行动、科技精准扶贫工程，有效助推农民脱贫致富。

广西科协充分发挥科技工作者之家的优势资源，组织成立“精准扶贫”科技专家服务队120多个，吸纳专家超过3000人，开展科普下乡、科技进村等活动，惠及人数超过30万人，有效帮扶、支持了当地贫困村屯脱贫及产业发展。

基层科普行动是中国科协部和财政部联合实施的一项科普惠农益民行动，是科协服务社会主义新农村和城市社区建设的重要抓手。

李新雄

## 视觉新闻

### 以实际 开启 援藏工作

近日，成都市锦江区第五批援藏队2018年“10.17”全国扶贫日募捐活动在社区开展。工作人员正在向群众介绍募捐情况。工作人员正在向群众介绍募捐情况。工作人员正在向群众介绍募捐情况。

通讯员 戴涛 摄

1994年7月，中央召开第三次西藏工作座谈会，明确提出“分片负责、对口支援、定期轮换”的对口支援方针，对口援藏大幕正式拉开。

通过对口援藏，西藏社会各方面活力愈现，面貌变化翻天覆地。自首批援藏干部进藏的20多年来，全国援藏干部累计8批，共计7672名进藏工作。

中央第六次西藏工作座谈会后，教育组团式援藏和医疗人才组团式援藏工作先后启动。

在高原上工作，最稀缺的是氧气，最宝贵的是精神。一批又一批援藏干部扎根雪域高原，和藏族同胞们一同生活、一同工作，带来了最新的发展理念和现代化管理经验、技术、智慧以及生活方式，在“扶志”“扶智”中，为西藏各族人民排忧解难，把实事办到群众心坎上。

## 中央关怀，全国支援

对口援藏是由“中央关心、全国支援”的援藏制度演进而来，对西藏实行对口支援最早开始于1973年。由八省市对口支援西藏卫生事业；1976年到1979年，先后在教育、农机、干部援藏上实行对口支援。随后，对口支援西藏逐渐成为常态。这一具有中国特色的政策模式和区域协调发展手段，开创了援藏工作稳健发展的新思路。

改革开放后，援藏主体以中央援助为主，其他地方省市为辅，援藏项目主要以面为覆盖。

在1994年召开的中央第三次西藏工作座谈会做出的援藏决策中，由全国14个省市对口支援西藏7个地市的44个县；2001年召开的中央第四次西藏工作座谈会将援藏期限延长10年，并增加了部分国有企业参加援藏工作，将其余的29个县和双湖特别行政区全部纳入对口

支援范围；2010年召开的中央第五次西藏工作座谈会又将援藏期限延长10年至2020年，并建立援藏资金稳定增长机制，确保2020年西藏与全国一道实现全面小康的社会目标。

20多年来，对口援藏逐步形成了以干部援藏为核心、项目援藏为载体、辅之科技援藏、人才与教育援藏，形成全方位、多层次、宽领域的援藏格局。援藏方式迭代更新，见证了规模化、体系化、成熟化的援藏工作的高成效。教育组团式援藏和医疗人才组团式援藏就是在总结以往援藏经验的基础上出台的。

随着援藏人才层次更高，智力援藏也提高了西藏的人才素质。“请进来授课”“派出去培训”“结合援藏岗位带徒弟”等方式发挥了“传帮带”的智力加强版效果。春风化雨，润物无声。“授之以渔”的造血式援藏成效，深深展现在西藏人民欢乐幸福的笑脸中。

## 没有健康，就没小康

没有全民健康，就没有全面小康。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央非常关心西藏各族人民的身体健康。中央第六次西藏工作座谈会提出，要加快补齐西藏健康事业的“短板”。

根据中央指示精神，中组部在深刻把握西藏工作的阶段性特征，认真总结医疗卫生健康工作经验的基础上，提出了开展医疗人才组团式援藏的重大创新思路，强调将其作为“组织部长工程”一抓到底。

2015年6月，由北京协和医院、北京大学第一医院、北京大学人民医院、北京大学第三医院对口支援自治区人民医院、北京、上海、安徽、广东、重庆、辽宁、陕西7个省市分别对口支援拉萨、日喀则、山南、林芝、昌都、那曲、阿里7个地市的人民

医院，2015年8月中旬第一批143名组团式援藏医疗人才赴“1+7”医院开展工作。

三年来，培养本地医疗骨干620名，“1+7”医院引进医务人员1121人，超过了组团式援藏前20年引进人才总和。

三年来，新建重症监护室、介入治疗室等科室41个，打造心血管内科、妇产科、儿科等符合西藏需求、具有高原特色的拳头科室85个，初步形成了覆盖诊疗、救治以及病理、检验、影像等较为完备的科室体系。

三年来，开展三四级手术12000多台，危急重症病人抢救成功率达90.88%，比2014年提高21.52%。开展包虫病免费救治手术近3000例，门诊量、住院量、手术量分别比2014年增长了17.34%、62.59%、62.59%。患者满意度由2014年的89%提高到97.15%。

三年来，婴儿死亡率、孕产妇死亡率、孕产妇住院分娩率三大重要指标，比2014年分别下降了6.43%、6.86%、10.7%，升高了8.47%、332种“大病”不出自治区、1914种“中病”不出市地就能治疗，一些常见的“小病”不出县区就能得到及时治疗。

一项又一项医学空白被填补，一个又一个医疗记录被开创，一个又一个“生命禁区”的健康奇迹被创造。通过医疗人才组团式援藏的深入实施，解决了许多西藏长期想解决而没有解决的难题，办成了西藏几代人想办而没有办成的大事，各族群众在家门口享受到了内地高水平的医疗服务。

## 改变面貌，要靠教育

2015年8月，习近平总书记在中央第六次西藏工作座谈会上强调：“改变藏区面貌，根本要靠教育。”当年12月，组团



踊跃捐款

## 村里来了“扶贫达人”

### ——记四川泸州市纪委监委驻市财政局纪检组干部、下派长春村“第一书记”白莲勇

□胡万友 特约记者 刘传福 文 / 图

“要不是白书记的大力帮助，我现在恐怕连吃饭都成问题，更别说养殖赚钱了。”10月10日，谈起自己的致富经历，四川省泸州市龙马潭区长安镇长春村7组的胡林感激不尽。这个因砂肺病致贫的青年人，在白书记的全力帮助下，如今实现鸡、鸭、鱼等“多渠道养殖”，年入几万元，成了当地的致富能手，还被该市脱贫攻坚领导小组评为2017年度全市“脱贫先锋”。

胡林口中的“白书记”，便是泸州市纪委监委驻市财政局纪检组干部，2017年4月下派到长春村任“第一书记”的白莲勇。这个被北京军区表彰为“管理教育先进个人”并荣立二等功、荣誉载入“红一师”师史《光辉的历程》的军人，如今转业到地方，仍旧退伍不褪色，在脱贫攻坚的道路上做出了突出的成绩，成了“扶贫达人”。如今的长春村，先后获得“省级四好村”“四川省文化扶贫示范村”“市级文明村”“市级农业夜校示范校”等荣誉称号。

今年9月，白莲勇入围“四川省脱贫攻坚奖候选人”。同年2月，被龙马潭区委、区政府评为“优秀第一书记”和“脱贫攻坚先进个人”。

## 弘扬军人精神

“群众随口一说，修路修路修路的事情就落实了”

“现在桥修好了，群众出行也安全了，没想到群众随口一说，白书记当真就落实了。”10月9日，看着三三两两的群众走在钢筋混凝土修建的茶洞子桥

上，该村2组的伍维正一番赞赏。

茶洞子桥的前身并非桥，而是一堤坝而已。早在10多年前，由群众自筹资金修建桥体，然而因为桥面过低，一旦夏天水量过大，桥就会被淹没，十分危险。

刚到村上的第一周，在征地动员会上，群众就向白莲勇反映“茶洞子”和“黑龙江”两座桥都会被淹影响出行问题。白莲勇当即广泛征求群众意见，积极向相关部门反映情况，多方筹集20余万元资金，短短2个月，就将2座桥的高度进行提升改建，让600余人的安全出行得到保障。

通过自己的调研和对群众的走访，白莲勇发现，群众对村里的基础设施还有两盼，一是长春村至鱼眼滩村的3公里公路只有4米宽，大卡车无法进村，盼望拓宽；二是部分山坪塘年久失修，不仅渗漏无法蓄水进行灌溉，而且存在很大的安全隐患，急切需要整治。

说干就干，两座桥修好了还没来得及喘口气，白莲勇又将群众的“两盼”作为头等大事来抓。终于，在白莲勇想方设法下积极争取资金170余万元，在群众踊跃投入工投劳下，于去年底成功将公路拓宽至6米，并将6口山坪塘进行整治。

## 产业多点开花

“他的办法真多，让我们的腰包鼓了起来”

初秋时节，长春村百亩太空莲种植基地里，农民忙碌地采摘成熟的莲蓬。



指导群众修剪苗木花草

“在莲子基地里干活真好，再也不用外出打工了。”说起自己目前的状况，该村2组的张治安笑得合不拢嘴。

“产业是支撑村发展的基础，最终是要让群众口袋里有钱。”去年，针对村上的实际情况，白莲勇提出加大土地流转力度，完善百亩太空莲基地的便道、水渠等基础设施，吸引人气；扩大苗木种植园的规模，引进桂花、香樟等进行栽种，对现有产业进行提档升级。同时，结合村上实际，引进其他产业，全力带动群众就业。

“一旦‘扶贫车间’一期项目正式投用，将投入几十台设备，解决村上60人的就业问题，每人每月将有2000至3000元不等的收入。”据白莲勇介绍，泸州春晟服装有限公司，是他正在引进的一个企业，将利用村上闲置的房屋建立“扶贫车间”，主要生产粗加工的劳保产品，带动当地群众就业，目前已经成功签约并正式启动。

## 担起纪检人的责任

“村里就应该风清气正”

在带领全村致富的同时，作为一名纪检干部，白莲勇在去年春节前后，发现了群众间请客较多，存在一些铺张浪费的问题，决定从思想上进行扶智，引领全村好的风气。

为强化思想引领，该村充分利用“农民夜校”这个载体，发挥好其“流动”的优势，由“两代表一委员”、村干部、村民小组长、党员等组成一支“中坚力量”，利用村上大型聚会、红白喜事等时间节点，走村入户当好“宣传员”“信息员”“调解员”“监督员”“安全员”，实现政策宣传全覆盖。

此外，还定期开展“最美家庭”“星级文明户”“整洁院落”等各类模范评选，积极引导“四礼新风”，将“成人礼重办、婚事简办、寿礼小办、丧事简办”的理念根植于干部群众心中，真正实现移风易俗。